參考資料
· 根系的種類：
1.軸根系或直根系：由初生根發育向下生成一枝較粗大的主根，自主根
上又發生許多支根者。例如雙子葉植物的根、木本植物的根、波菜、蘿蔔和兔兒菜等。
2.鬚根系：初生根於幼苗期已枯萎，在莖基部產生許多粗細相似的不定根者。例如單子葉植物的根、牛筋草及合本科植物。
· 根的變態：
1.支持根：由接近地面處莖的節上所發生的不定根，以加強支柱植物。
例如玉蜀黍、 林投。
2.柱狀根：榕樹的氣根發達，下垂至地面，深入土中，生長粗大，具
有支持作用者。例如榕樹。
3.板根：樹木的次根向上漸次生長隆起而作薄板狀，露出地面者。例   

如銀葉及青剛櫟的板根。
4.貯藏根或腫狀根：在根中貯藏大量養分，腫大者，包含球根、塊根
等。例如蘿蔔、甜菜胡蘿蔔等。
5.氣生根：由地面上的莖或枝等生出者，如：
（1）鬚狀氣根：如榕樹的氣根。
（2）同化根：如風蘭屬的氣根，扁平狀，具葉綠素，能吸收空氣中的
水分，並行光合作用。
（3）蘭類氣根：藉根端細胞吸收空氣中的水分，且因根內有固氮菌共
生亦可吸收空氣中的氮素。
6.攀緣根：藤本植物藉以附著物體以攀爬者，如黃金葛等。
7.寄生根或吸根：寄生植物的根，生長在寄主的維管束中，吸收寄主
體內的養分和水分。
8.水生根：漂浮在水中生長的植物，根浸在水中，賴表皮細胞吸收水
中的養分。
9.呼吸根：如紅樹林的根，側根露出水面，可行呼吸作用。例如紅樹
林。
· 氣根：
   氣根是潮濕環境中的植物特徵，植物靠這氣根在空氣中吸收水氣，因此越潮濕的環境氣根生長得越發達。大多數的桑科榕屬植物都有氣根，但也有些沒有，像無花果、澀葉榕、菩提樹....等。
    氣根是由植物莖上長出，並且在空氣中生長的不定根，若長到接觸了地面，伸入土中，便會加粗，慢慢的變成了支柱根。支柱根，最常見的就是紅樹科的水筆仔和五梨跤，為了在容易流失、鬆軟的泥沙中生長而形成支住根，以鞏固它們的植株。
    有類似氣根的樹根，叫呼吸根，它與氣根不同點是它是從土裡鑽出地面的，此種常出現在沼澤或河海交會的泥沙地中的植物上，為了克服不利的環境，此類植物會將一部份的根鑽出泥地，露出水面，以吸收空氣中的氧氣，比較明顯的例子像落羽松、海茄苳，支柱根與板根同樣也具有呼吸作用。
· 氣根生長階段：
   1.從莖部長出在空氣中生長的不定根，叫做氣根，是植物在潮濕環境中的特徵，藉以吸收空氣中的水份和養分，幫助植物本體的生長。

2. 氣根生長快速，伸入土中後，沖粗變成支柱根，分擔植株本身的重量，增加其穩定性，並吸收土壤中的水分和礦物質，使植株得以茁壯並擴展。
3.藉著不斷向外延伸的氣根，擴張領土，最後「獨木成林」。
· 纏勒現象：

   纏勒現象是熱帶植物的特徵，且大多為桑科（Moraceae）榕屬（Ficus）植物。纏勒現象的發生通常可分為以下數個階段進行：
　　當小鳥啄食榕屬植物的果實後，由於種子無法被消化，就會隨著鳥類的糞便排出。若糞便被排遺在樹幹或枝條上，同時不會遭到風吹或雨水的沖刷，就可藉著堆積的塵土與鳥糞的營養而萌芽、生長。
根據研究，榕屬植物的種子若無經過鳥類的消化過程，則其發芽率會很低，可能原因是鳥類的消化液會將發芽的抑制物質以及種皮去除，同時鳥糞的營養可供種子利用，因而提高發芽率。在植物園中，到處可見此階段的纏勒現象，如棕櫚科植物鬚根的縫隙、枝幹的樹洞、樹枝分枝處、樹皮的縫隙等等。
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當環境條件適宜，纏勒植物就會順利的生長，其枝葉會向上快速伸展，而向下生長的氣生根，也會開始纏繞著宿主的枝幹往下紮根。此時，可見宿主的樹幹上有氣生根纏繞，而樹冠層也有榕屬植物的枝葉。
　　由於榕屬植物生長迅速，快速擴張的枝葉會佔據宿主更多的生活空間與陽光，同時多數的氣生根也開始在土壤中紮根，而漸進地與宿主競爭土壤中的水分與養分。此時，正是纏勒植物與宿主間由附生進入取代的關鍵時期。
　　纏勒植物的樹冠會漸漸擴大並遮蔽原來的樹木，進而阻擾宿主進行光合作用；而交纏的氣生根，也會緊勒住宿主的樹幹，使其形成層的功能受到限制，進而干擾韌皮部與木質部輸送養分與水分的作用，如此使得宿主無法繼續生長，樹勢也逐漸衰弱而慢慢步向死亡，最後纏勒植物就會完全取代宿主的生存棲地。
· 榕樹：

名　稱：榕樹(正榕)
學　名：Ficus microcarpa
科　屬：桑科
原產地：中國大陸、台灣、馬來西亞、澳洲、日本、琉球、印度
用　途：庭園樹、行道樹、盆景、防風林
特　性：常綠大喬木。
榕樹，台灣本土種，常具懸垂氣根，全株具白色乳汁。幹粗壯，氣根多，葉互生，卵形革質。結紅紫色或淡黃色的隱花果。如用種子繁殖，基部容易肥大，有利製作盆景。喜高溫多濕，日照需充足。又具抗風耐潮、耐旱、耐貧瘠、耐修剪的特性。有氣根，氣根落地形成支柱根，可擴大樹冠，開疆闢土，歷經歲月而有「一木成林」的壯瀾。排他性強，適合種植在寬廣的公園，不宜作行道樹。民間習俗，葉有避邪功效，諸神皆愛，是寺廟的廟埕樹，民間膜拜的主要神樹。春、夏開花，隱頭花序，結隱花果，鳥類、昆蟲喜食，藉其傳播種子。氣根及葉可入藥。
· 印度橡膠樹：

學名：Ficus elastica Roxb.
別名：緬榕，橡皮樹。
科(Family)：桑科(Moraceae)
屬(Genus)：榕屬 (Ficus)
產地:印度，印尼，馬來西亞 

原產於印度，台灣普遍栽植。常綠大喬木。葉大型，厚而有光澤，新芽為托葉變成的紅色苞片包住，呈柱形，粗且長。常綠喬木，可達30公尺，有氣根，葉厚實，革質，全緣，互生，圓形或長表單的頂端

表單的底部

或長卵形，先端尖突，新芽紅褐色，隱花果，樹幹切開會有大量白色乳汁，從前是橡膠原料，所以名為橡膠樹，但產量少，不若在園藝觀賞方面所受到的青睞。耐陰性頗強，耐旱喜多濕氣候。具熱帶景色之觀葉植物，其栽培變異的種類繁多，無論葉形、葉色均豐富多變，廣泛栽植於庭園，作為景觀樹，或植於路旁，作為行道樹。
· 澎湖百年古榕樹：
    通樑是澎湖縣白沙島西部的小型漁村，由此經跨海大橋可銜接漁翁島。擁有不少傳說的通樑大榕樹，便座落在村中的保安宮前，樹齡超過300年，綠蔭涵蓋6,600多平方公尺，氣根多達90餘條，儼然成為一處華蓋榕園。澎湖居民敬仰為「神木」，成為澎湖精神之象徵。在榕樹裡面，有民國51年周至業先生所題的「榕園」二字，樹下並設有石桌椅，供遊人乘涼，可供遊人在樹下納涼、品茗和野餐。
　　古榕形成的原因，是由於受到東北季風風勢影響，使樹枝長到一定高度便呈橫向生長，而氣根自然下垂及地後，又長成新幹，歷經三百多年，便造成今日盛大的局面。為了保護枝幹，通樑老樹的每一根樹枝都用木板包圍起來，中間並搭起木架子及支柱支撐巨樹，形成特殊景致。
    關於古榕的來源，各種說法不一：一說是清康熙年間有商船航經澎湖，於通樑吼門水道遇難沈沒，僅有小榕樹漂至海岸，為鄉人拾起植於廟前；或說是300多年前由一艘貿易船運來的盆景栽種而成，榕樹歷300餘年歲月風霜，蔚為今日覆蓋面積廣達660餘平方公尺的奇觀。
· 安平樹屋：
曾是台灣第一大港，也是台灣歷史、文化起點的台南「安平港」，在歷經繁華歲月的洗禮後，交通部觀光局結合了文建會與台南縣、市政府，共同開發了「安平港國家歷史風景區」，不僅成功地以古城與古蹟結合文化園區的方式出擊，透過各種景觀再造，建構出一個融合科技、文化及生態為主題的府城生活博物館，更間接地發揚了台灣本土深度的地方景觀與文化特色，其中「德記洋行」後方的舊倉庫，也是新人氣景點的「安平樹屋」，經榕樹氣根百年來盤踞攀附，形成「樹中有牆，牆中有樹」的特殊景象，宛如台灣版的「吳哥窟‧塔普倫寺」，進入安平樹屋的人無不驚奇於樹與屋的渾然天成，台南市政府還因此特別搭建不影響原有景觀的空中木棧道，譜出「屋樹共生」的生命之歌。

     這間原為「德記洋行」的倉庫老屋，因荒廢多年，多株百年老榕樹盤根錯節，氣根在屋頂及牆壁攀附生長，形成了「樹以牆為幹、屋以葉為瓦」的天然藝術品「樹屋」，生長茂盛的榕樹與建築物糾纏不清，讓本來平淡無奇的倉庫成為一個有趣的探險空間。根據台南市府文化局調查，「安平樹屋」的砌牆古磚部分取自「熱蘭遮城」紅磚，從門楣花崗石、窗框基石及木屋架構判定，推測最早應建於十九世紀末及日治初期，台鹽老員工也指出一九三五年在此上班時，倉庫牆面就已經有榕樹盤根。擁有特殊情調及神秘氣息的安平樹屋，經過台南市府重新打造，猶如明珠蒙塵經仔細擦拭後，終於綻放出閃亮的光芒，市府對安平樹屋的設計手法，是將樹屋視作一開放地景藝術，因為景觀特殊，已吸引不少單位接洽辦活動，包括展覽、服裝秀、生態自然教學等，目前也是安平最受歡迎的景點之一。
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